

## НЕКРОЛОГ

### ЕВГЕНИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ АЛЕХИН



20 декабря 2020 года в результате тяжелой болезни на 79-м году жизни скончался профессор кафедры фармакологии, доктор медицинских наук, Заслуженный деятель науки РФ и РБ, член-корреспондент РАЕН Евгений Константинович Алехин.

Евгений Константинович родился 10 декабря 1942 года в г. Уфе. По окончании школы в 1960 году поступил в Башкирский медицинский институт. Студентом третьего курса Евгений Алехин пришел в студенческий научный кружок кафедры фармакологии и до конца своих дней занимался изучением иммунофармакологии. По окончании института Евгений Константинович поступил в аспирантуру к заведующей кафедрой фармакологии профессору Лазаревой Д.Н. и завершил ее защитой кандидатской диссертации на тему «Влияние производных пиримидинов на поглотительную способность ретикулоэндотелиальной системы».

В 1985 году Евгений Константинович защитил докторскую диссертацию на тему «Сочетание иммуномодуляторов как метод повышения их эффективности», в которой дал теоретическое и экспериментальное обоснование возможности одновременной разнонаправленной лекарственной модуляции трансплантационного и антиинфекционного иммунитетов. В 1990 году он сменил профессора Лазареву Д.Н. на посту заведующего кафедрой фармакологии, которой затем руководил 28 лет.

Благодаря огромному таланту, трудолюбию, широте взглядов, эрудиции и неординарности мышления Евгений Константинович внес огромный вклад в развитие фармакологии в России. Он был одним из ведущих специалистов страны в области иммунофармакологии, стоял у истоков ее становления. Совместно с Лазаревой Д.Н. им было сформировано новое направление в иммунофармакологии – значение характера иммуносупрессивного фона для реализации действия стимуляторов иммунитета. Их монографии «Стимуляторы иммунитета» (1985) и «Иммунотропные свойства лекарственных средств» (1993) были первыми в данной области и до сих пор являются настольными книгами практических врачей.

Е.К. Алехин внес значительный вклад в понимание механизмов иммуномодулирующего действия производных пиримидина и бактериальных полисахаридов. Он исследовал особенности комбинированного применения иммуномодуляторов с лекарственными средствами других фармакологических групп.

Евгений Константинович был одним из создателей отечественного стимулятора иммунитета оксиметилурацила, сочетающего иммуностимулирующие, гепатопротекторные и антиоксидантные свойства. Он также внедрил в практическую медицину для этиопатогенетической терапии геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС) два препарата – анандин и йодантипирин, которые включены в клинические стандарты лечения ГЛПС.

В течение многих лет профессор Алехин руководил разработкой подходов к фармакологической коррекции токсических эндо- и экзогенных воздействий. Под его руководством изучена новая группа веществ – производные азолов, активирующих эндогенные антиоксидантные механизмы; среди них выявлены соединения, перспективные в плане создания новых лекарственных препаратов.

Евгений Константинович возглавлял комплексные исследования биологической активности нового класса тиетансодержащих гетероциклических соединений. В результате этих исследований установлена их перспективность для создания новых психотропных средств, найден и исследован ряд эффективных драг-кандидатов, превосходящих по безопасности эталонные антидепрессанты.

Только выдающиеся способности, целеустремленность и исключительная работоспособность позволили профессору Алехину Е.К. достичь высоких результатов в столь разнообразных исследованиях.

Его работы хорошо известны как в России, так и за рубежом. Он является автором более 350 научных работ, 12 монографий, 40 изобретений, редактором 28 научных сборников и материалов конференций.

Профессор Алехин Е.К. создал собственную школу фармакологов. Под его руководством выполнено 8 докторских и 18 кандидатских диссертаций. Его ученики трудятся на кафедре фармакологии БГМУ и в других вузах России и за рубежом.

Почти полвека Алехин Е.К. занимался преподавательской деятельностью, самоотверженно и увлеченно обучая студентов фармакологии и вовлекая их в научные исследования, за что снискал огромное уважение и любовь студенческого сообщества. Прекрасные ораторские способности, высокий профессионализм делали его лекции яркими и содержательными. Он автор семи изданных учебных пособий по фармакологии.

Евгений Константинович был блестящим организатором. В течение 23 лет он работал проректором по научной работе БГМУ, совмещая эту деятельность с заведованием кафедрой. За этот период число докторов и кандидатов наук в БГМУ удвоилось. Эти показатели были одними из лучших среди вузов страны.

Алехин Е.К. участвовал в разработке и реализации пяти крупных региональных научно-практических программ, был вдохновителем и организатором нескольких совместных исследований БГМУ и ФГБУ НИИ ЦПК им. Ю.А. Гагарина по постполетной реабилитации космонавтов.

Евгений Константинович являлся членом правления российского научного общества фармакологов, членом отделения медицинских наук АН РБ - БНЦ РАМН, членом Формулярного комитета МЗ РБ, членом диссертационных советов БГМУ и ЧГМУ.

Алехин Е.К. – обладатель Диплома ВДНХ, Диплома Федеральной службы по интеллектуальной собственности в номинации «100 лучших изобретений России – 2012», награжден орденом Дружбы народов, Почетной грамотой МЗ РБ.

Неожиданный и трагический уход Алехина Е.К. – невосполнимая потеря для семьи, фармакологов, коллег и друзей. Благодарная память о нем как ученом, учителе, друге и просто прекрасном человеке будет всегда жива в сердцах знавших его людей.

*Ректорат Башкирского государственного медицинского университета,  
редакция журнала «Медицинский вестник Башкортостана»,  
сотрудники кафедры фармакологии с курсом клинической фармакологии,  
друзья, коллеги, последователи*